

# 中山铜像应该回到新街口

## 【今日视点】

11月12日是孙中山先生诞辰140周年的纪念日,因施工被搬离新街口的孙中山铜像会不会在这一天回到阔别已久的故地,是南京人普遍关注的问题。

幸运的是,在历经了多次纷争之后,铜像的最终安放位置终于被放上了最广泛的民意平台:南京市政府已经表示,对于铜像最终安放的位置,将通过社会公示听取最广泛的民意,进而作出决定,目前意向比较集中的位置有新街口、鼓楼、总统府这三处。政府的雅量给了老百姓一个畅所欲言的渠道,社会公示也让民意能够在最大程度上得以呈现。虽然社会公示的结果尚未出来,但可

以想象,不管孙中山铜像最终将安放在哪个地方,都会是最普遍民意的体现,这本身就是让人欣喜的事情。

就我个人而言,我一直认为,孙中山的铜像就应该坐落在南京的新街口转盘——他原来所在的地方。请不要怪我固执,因为在我眼里,铜像其实不是被安放在那里的,而是生长在那里的。

他和新百、中央、金陵饭店这些地标建筑共同组成了几代人记忆中的新街口,他已经是新街口这个南京符号不可分割的一部分。有孙中山铜像的新街口,才是南京的新街口;有位于新街口的孙中山铜像,这座城市才是全世界独一无二的南京。因为,孙中山铜像、新街口、南

京,是一个无法割舍的整体,问题就这么简单。

一座城市应该有她的灵魂,对于南京这样的六朝古都来说尤其如此。东郊的中山陵是南京的魂、城中的玄武湖是南京的魂、巍巍的古城墙是南京的魂、位于新街口的孙中山铜像,同样也是南京的灵魂——正如南京市人大代表陶佩芬所言“没了铜像,整个新街口似乎失去了灵魂,只有商业没有文化”。

这些南京的标志之所以深植人心,不仅在于它们独特的气质和底蕴,也在于它们在人们心目中约定俗成的方位:中山陵在东郊,玄武湖在火车站对面,孙中山铜像在新街口转盘……一座尊重历史的城市,应该懂得在最大程度上呵

护人们心中固有的记忆,而不是试图以各种各样的理由加以改变。

以前看过一条新闻,北京市在更改公交站名的时候征集市民意见。很多市民认为“公主坟”之类的站名既体现了北京城的历史和底蕴,更成了北京人约定俗成的地域概念,不应该改。最后,政府部门尊重了市民的意见,保留了“公主坟”等公交站名。同样,孙中山铜像也是新街口历史和底蕴的见证,也是南京人约定俗成的地域概念,那么,就让孙中山铜像回到原来所在的地方,让中山先生的眼神依然注视着新街口来往的车流和人们匆忙的脚步,好吗?

(赵勇)

## 【公民发言】

### 但愿有人来评“负担城市”

如今各种各样的榜单简直是乱花渐欲迷人眼,富豪榜、大学排名榜、城市宜居榜……当然,还有央视作为重头戏推出的城市魅力榜。11月2日的央视报道:在中央电视台《2006年度中国魅力城市展示》活动中,20个入围参展城市中有10个城市脱颖而出,最终获得“CCTV2006年度中国魅力城市”荣誉。

在红红火火的榜单现象(或称榜单经济)背后,我却发现了一个奇怪的现象:所有的榜单都是看得人通体舒泰的正面榜单,却从来没有哪个机构排个负面的榜单来。你看,不管是百富榜、大学榜、城市榜,都是在告诉我们哪些富豪多么有钱,哪些大学多么有成就,哪些城市多么有活力……

其实我很理解评选组织者的心态:正面榜单不仅容易吸引参与对象,更能给他们和自己脸上贴金,榜单经济的效应也比较容易实现,可谓是个皆大欢喜的局面。相反,如果评个十大污染城市榜或十大低收入人群,组织者不仅不会有什么现实收益,入选的城市可能还会有严重的抵触情绪乃至质疑榜单评选不公。既没好处又有麻烦,你说这样的傻事谁会去干?其中的利害关系谁都知道。

但明白归明白,很多时候我们还得揣着明白装“糊涂”,硬着头皮去搞一些诸如“中国十大污染城市”之类的负面评选。道理很简单——好话人人爱听,但充其量也只能是锦上添花,除了皆大欢喜外起不了什么实质性的作用;刺耳的话人人都爱听,但往往却能一针见血地道出问题的实质,促进我们有所改进。而在事实上,无论是我国目前的富豪群体还是高校,甚至是城市的发展建设,都有着不容回避的尖锐问题:越来越多的富豪因为种种不光彩的原因落马、越来越多的高校出现培养质量下降收费却上升等问题、越来越多的城市为了片面追求GDP牺牲环境和普通百姓的利益……在全社会都在对各种“正面榜单”津津乐道的时候,这些现实的问题,需要一些看似负面却能起到鞭策作用的评选来告诉我们答案。但问题是,这样的评选应该由谁来组织呢?

(蒋一峰 江苏 职员)



## 自杀会不会也成行为艺术?

### 【漫话天下】

□吴应海/文 艺静/图

几位年轻人在北京798工厂进行了一次4人体悬挂。

(《新民晚报》11月3日) 面对人体悬挂的血腥场面,我想到了自虐,想到了自残,想到了暴力,想到了自杀。但表演者说了,这是“行为艺术”。乖乖,真

是小瞧人家了。可我想不通的是,如果这也算艺术的话,那吞玻璃算不算艺术?用头撞墙算不算艺术?这几年来,所谓的“行为艺术”大行其道,有人脱光了衣服跑到草地上围成图形,展示所谓的新艺术理念;有人把女人的身体倒抱在手,用女人的头发泼墨挥毫,进行所谓的书

法创作……现在,想不到行为艺术一夜之间又悄然升级了,自虐自残竟成了行为艺术者追求的“艺术”。有关部门绝不能再听任其公然进行,必须要通过立法对行为艺术进行必要的规范,要不然,明天,说不定就会有人跑到大街上一边自杀,一边大声嚷嚷:“别拦我,我这是在搞行为艺术!”那可咋办?

## 医药需要“以死谢罪”的勇气

### 【热点纵论】

前段时间引起舆论广泛关注的欣弗事件余波未了。11月1日晚间,肇事企业安徽华源生物药业有限公司原总经理袁祖贻自杀身亡。据推测,其自杀原因很可能是承受不了欣弗事件带来的沉重压力。

(《中国证券报》11月3日) 虽然我对欣弗事件造成的恶果痛心疾首,虽然我对欣弗事件的最终处理结果感到很失望。但看到袁祖贻以这样一种决绝的方式结束了自己的生命,还是不禁有了一种震撼的感觉,震撼之外,自然是对一个生命无端消逝的遗憾。

有人说,欣弗事件本来就是中国医药界的悲哀,而袁的自杀更是个悲剧,因为这样的事情本来是完全可以避免的。这话的潜台词自然是:纵观欣弗事件发生发展以致酿成人祸的整个过程,需要负责的绝不仅仅是安徽华源

及袁祖贻本人,上至国家的医药监管部门,下至具体的安全监察人员,又有哪个没有责任呢?

但前不久公布的欣弗事件处理结果却让人失望:安徽华源受到重罚,但相应的国家监管部门官员却只受到行政警告,行政记过一类无关痛痒的处分。如此不公的处分,显然加剧了本已背负巨大压力的袁祖贻的心理负担,最终酿成了其自杀的惨剧。

我们在为袁祖贻的生命消逝感到惋惜的同时,或许更应该思考这样一个问题:为什么在欣弗事件处理结果过去半个月后,当人们已渐渐忘却欣弗事件带来的痛楚与恐慌之时,当事人之一的袁祖贻却选择了“以死谢罪”的方式?我想,这其中既有对处罚不公抗议的因素,同时也有良知未泯的因素。

在欣弗事件之后,人们习惯于说这一事件击中了中国医药监管的薄弱环节,对中国医药界一直存在着的监管盲点敲响了警钟,但舆论

的反思却远远没有到达制度改良的层面。

袁祖贻多少带有刚烈色彩的自尽之举却告诉我们,其实欣弗事件的影响还远没有消退,也不该在人们的淡漠中被遗忘。

为了自己良心的安宁,袁祖贻最终选择了自尽,但那些活着的人却不该将袁的自尽当成是欣弗事件一个带血的句号,然后再一次习惯性地忘却。

中国医药界理应从中学会一种叫做“以死谢罪”的勇气,我想,也惟有医药界和监管部门真正拥有了建立在良心之上的决绝之气,才会将药品质量与百姓生命真正挂起钩来,才会懂得去珍惜生命与爱护生命,才会去认真对待医药界一直存在着的诸多监管漏洞。

(王毅 辽宁 职员)

本版言论  
除评论员文章外  
均不代表本报观点

## 县委书记打交警指导手册

### 【靶心】

湖南慈利交警王志宏执勤时按照规定拦下了慈利县委书记的专车。在此后的交涉中,县委书记刘桦电话喊来了县武装部部长等6人,对王志宏进行围殴,王被打成轻微脑震荡。

### 【板砖】

axpor: 打交警不是体力活,是纯粹的脑力劳动。鉴于县领导打交警现象频频发生,本人从理论上总结了以下几个重要事项,请大小县官们一定要牢记:一,不能在有监控探头的地方让司机打交警。要知道,现在什么都讲证据。如果你或者你手下打交警时没有勘察现场,傻乎乎地给别人留下把柄,那你就栽得深了。网民们的口水都会淹死你。

二,不能在打交警后还找人恐吓交警。有水平的领导会在司机打完交警后,强忍住笑容,亲自下车赔礼道歉,并且痛斥手下的粗暴行为,说回去一定要处理他,然后掏出名片,告诉交警将来有什么事情可以找他,绝对管用。

三,打交警后不能贸然接受记者采访。假如司机打交警后,有记者接到报料,前来采访你的事迹,你千万不要正面接受采访或置之不理,要讲策略。你可以找县委宣传部长接待他,必要时自己再出面宴请,最好把被打的交警也请来,当面给点赔偿,从而做一次良好的危机公关。

由于我刚刚得出这几点,刘书记还没来得及学习,结果导致他今天天下皆知,还不知道什么处分在等着他呢,你看多冤。

只手:网友们,我们应该声援一下刘书记!你看,他一不打平民百姓,二不打过路行人,专挑头顶国徽的交警打,这需要多大的勇气啊,牛!

落雪是花:重庆市彭水县教委办事科员秦中飞在手机里写了短信就被拘留,还差点判刑。相比而言,这名挨打的交警简直太幸运啦!他应该感谢县委书记,毕竟没以“妨碍领导通行”的名义抓起来。替他感谢中!

天涯社区 11月2日

## 应试教育导致孩子犯罪?

### 【靶心】

全国人大常委会委员王永炎认为,应试教育会导致未成年人犯罪。(11月3日《中国青年报》)

### 【板砖】

晓凌:应试教育并非今天才有。以前青少年犯罪多吗?不仅青少年很少,就是成年人犯罪率也是相当低的,又该如何解释呢?

jklsdf:王永炎委员要是到美国碰到了校园枪杀案,会不会喊出素质教育甚至可以杀人?

东邪VS西毒:现在要取消考试,恐怕带来的不是教育问题,而是社会公平问题。

焦山居士:现在教育的社会环境有问题:唱的是情歌、玩的是暴力游戏、看的是赤裸裸的情感影视、网上看的是黄色信息,年轻人的社会价值观和人生观已经脱离道德轨道,所以犯罪的增多,是应该反思我们现在的应试教育了。

不算话:国内教育重分

数,无分学生难抬头。成绩不好无人顾,无奈走上自弃路。男孩吸烟寻斗殴,女生穿戴学风流。神圣教育被亵渎,摧残个性成祸首。国外教育顺天性,重在发掘人潜能。即便考个鸭蛋0,保你还是自信郎。离奇古怪任你选,七长八短都有用。教育兴国都会讲,关键方法要得当。

要:应试教育不过是官场文化的翻版罢了,地方官员拼GDP,教育部门比升学率,何其相似?

民工政委:考试是检查学习的效果,是必要的。问题是教育行政部门和学校把它当作政绩或成绩了!

举个例子吧,我们这边的中学月考是全市十几个县区统一题目的,考完后就排名:县与县之间,学校与学校之间,班级与班级之间,同学之间……考得好的奖励,排名靠后老师和班主任要扣奖金……这样,教育局不压校长,校长不压老师,老师不压学生才怪呢!!

新华网发展论坛 11月3日

## 4000元月薪过凄凉日子?

### 【靶心】

苏州网友“右手光阴”在网上发帖展示自己的“凄凉”生活:月薪4000,年入5万。花费如下:一年的吃饭钱6000元,房租2万,交通费和手机费4000,服装费6000,其他开销7000。一年下来只能剩下几千块钱。

### 【板砖】

就想活命:现在人显摆的方式真多。

savager:中国大部分年轻人工资(还包括)都没你多,但人家还不是一样的?典型的无病呻吟……鉴定完毕。

最亮的路灯:衬衫300,领带200,西裤400,内裤80,袜子20……太夸张了,内裤还要80块!你以为你是保护金库呢?8块钱一

条的就能穿,内裤又不是穿给人家看的。

辛酉庚子癸酉丙寅:同是天涯沦落人,都是让房地产商逼的,他们绑架了我们这一代人。如果不考虑房子的问题,我们都能非常悠闲地生活。现在头顶一座大山,就苟延残喘吧。

angelozhang:房价还是太低,要是再高点,大家都没有房子,进入租房时代,这样就都平衡了,就都不用买房子了。

成长的人:楼主的问题很尖锐,也很现实。这点钱在苏州生活,如果不靠父母接济,一辈子只能租房生活了,更不要说找对象结婚了,谁家舍得把姑娘嫁给你。

yuanshengzaidao:工薪阶层大都如此,楼主想开点,只要女方便意,租房子结婚又如何? 新华网发展论坛 11月1日